

良好的政治為和平服務

教宗方濟各 2019 年世界和平日文告撮要

1. 「願這一家平安！」

耶穌派遣門徒出外傳福音時，叮嚀他們：「不論進了那一家，先說：願這一家平安！」(路十 5) 耶穌所說的「家」是指每一個家庭、社區、國家、各大洲，也是指我們「共同的家園」。

2. 良好政治的挑戰

我們都知道，貪圖權力，以至於不擇手段，就會導致暴虐和不義。政治是建立人類團體和組織必要的手段。若不把從事政治視為服務社會的一種形式，那就會成為壓迫人、把人邊緣化，甚至使人毀滅的手段了。

因此，政治職位和政治責任不斷地挑戰那些受召為國家服務的人，要他們盡一切可能來保護那地方的居民，並創造條件，走向有價值及公義的未來。從政者若能對生命、自由和人的尊嚴有基本的尊重，從事政治的確能成為一種特別傑出的愛德形式。

3. 愛德及人類道德：政治為人權及和平服務的基礎

教宗本篤十六世曾說：「每一位基督徒都應按各自的使命及在社會上的影響力，來實踐愛德。(...) 如果為公益所作的努力有愛德來推動，則比那純基於世俗和政治考慮而付出的努力更有價值。(...) 人們在世的行動，若由愛德啟發並支持，能幫助建設天主的普世神國，這正是人類大家庭歷史的趨向。」所有政治家，不論他們的文化或宗教為何，如果希望能為了人類大家庭的益處共同努力，並實踐那些能維持健全的政治活動的人類道德：正義、平等、相互尊重、誠懇、誠實、信實，都會同意這樣的政治綱領。

有一件事是無庸置疑的：良好的政治是為和平服務。它尊重和促進基本人權——同時也是人彼此間的責任，能堅定現在和未來世代之間的信任度及感恩情誼。

4. 政治惡習

令人遺憾的是，政治既有它的優點，但也有惡習，不論是因為個人的能力不足或是體制的缺失。顯然這些惡習會損傷整個從政者的信用及權威、決策和投入的行動。這些惡習會傷及真正的民主理想，讓公職生涯蒙羞，且危及到社會的和諧。我們想到各種形式的腐朽：濫用公共資源，剝削個人，否定他人的權利，玩弄團體的規則，不當手段的獲得，用武力來為權力辯解，或任意訴諸國家利益，拒絕放鬆權力。此外，我們還可以加上仇外心理、種族主義、不關心自然環境、為了快速利益而掠奪自然資源，以及輕視那些被迫流亡的人。

5. 良好的政治會推動年輕人的參與並信任他人

如果政治力量的運作只著眼於保障少數特權群體的利益，那會傷害到未來，年輕人也會失去自信，因為他們會被推擠到社會的邊緣，沒有機會建立未來。倘若政治能具體地培養年輕人的才華和抱負，他們的前景就有和平，他們的面容也會顯露出平安。那是一種有信心的保證：「我信賴你們，也與你們一起相信」，我們所有的人能為公益一起努力。政治若能藉著在每一個人的才幹和能力得以體現，政治便是為和平服務。每個人都能貢獻一塊石頭來協助建造共同的家園。

6. 不要戰爭也不向恐懼策略屈服

今年是第一次世界大戰結束一百年，我們紀念那些在戰爭中身亡的年輕人，以及被撕裂的平民，讓我們比以往更意識到自相殘殺的戰爭帶給我們的教訓：和平絕不能僅僅是權力和恐懼間的平衡。威脅他人就是把他人貶低，視為物體，並且否定他們的尊嚴。這也是何以我們再一次聲明，升高恐懼以及武器任意擴散，不但違反道德，也妨礙追求真正的和平。其實我們需要再次肯定，和平是基於尊重每一個人，不論這人的背景如何，是基於尊重法律和公益，基於尊重託付給我們照顧的環境，並基於尊重過去歷代所留傳給我們的豐富道德傳統。

7. 一個偉大的和平計劃

和平其實就是由偉大政治方案結出的果實——植根於人類彼此間互相的負責及依賴，但也是一項挑戰，需要重新承擔，需要心靈的悔改——在個人的心中，但也是集體性的；它有三個不可分的面向：

- 與自己和好，擯棄固執、忿怒和無耐心；
- 與他人和好：家人、朋友、陌生人、窮人和受苦的人，不要害怕與他們接觸，並要聆聽他們想要說的話；
- 與宇宙萬物和好：重新發現天主賜予人的禮物有多偉大，也重新發現我們身為這世界的居民、公民及建造未來者個別和共同的責任。

政治家真福八端

對自己的角色有崇高理想和深刻了解的政治家是有福的。

以身作則表現自己誠信的政治家是有福的。

致力於公益而不謀求私利的政治家是有福的。

言行保持一致的政治家是有福的。

力於眾人團結一的政治家是有福的。

為實現徹底改變而努力的政治家是有福的。

願意傾聽的政治家是有福的。

無恐無懼的政治家是有福的。

教會與政改

香港代議政制從八零年代開始時，港人就已表明要爭取有公平、公開的選舉權。然而，三十多年已經過去，香港也回歸中國二十一年，港人仍未能全面普選行政長官及全體立法會議員。現時的立法會只有一半議席由普選產生，另一半議席則由功能組別所組成，再加上分組點票機制，民意受到箝制，監察政府的功能被削弱，是不言而喻的事。特區行政長官既非由市民透過選舉產生，市民便不能透過民主選舉監察政府施政，也不能透過立法會反對不符合民意的政策。

教宗聖若望保祿二世曾指出：「民主政制，由於能夠保證人民得以參與政治抉擇過程，及保證被統治的民眾有機會選出向他們負責的統治者，並得在適當時以和平手段更換他們，故此獲得教會相當高的評價。」(《百年》 通諭，46)

由於民主政制是體現香港社會福祉的必要條件，香港教區近年曾多次表明對政改的立場。

2012年2月19日，香港教區發表了《向香港未來特區政府的一些期望》，呼籲政府於2017年落實行政長官及全體立法會議員以「全民普選產生」。

翌年7月26日，教區分別於明報及南華早報以「具意識的交談 有承擔的行動」為標題，發表「有關普選及公民抗命的緊急呼籲」。同一呼籲亦刊登在7月28日的中、英文公教報。教區呼籲特區政府應從速就政改方案展開正式諮詢，而全體有關人士亦應誠懇而有持續地溝通交談，積極謀求途徑，以消除所有導致「公民抗命」的原因，並落實普選。所謂「公民抗命」，是指一些本港人士正籌備的「佔領中環運動」。聲明同時指出，必須「透過真正民主的機制和程序來提名特區行政長官候選人，以促進市民運用選舉政府首長的權利，並藉此圓滿地落實普選原則。」

2014年8月15日，湯漢樞機就特區政府有關在二〇一七年以普選選舉特區行政長官的方案的公開諮詢，發表以「支持《具誠意的交談 有承擔的行動》」為主題的牧函。牧函指出，政改諮詢的主流意見認為，2017年的香港特別行政區行政長官選舉，應有「廣泛的代表性」及依循「民主程序」進行。香港市民廣泛地對名實相符的民主和普選有強烈訴求。這些訴求，均符合憲制和倫理原則。

同年8月31日，全國人民代表大會常委會擬定了於2017年選舉特區行政長官的框架。然而，該框架設下種種限制，以致未能滿全本港市民對普選應有「廣泛代表」及依循「民主程序」的主流訴求。人大八三一決定，引發由九月至十二月的佔領行動。

2015年5月30日，湯漢樞機就著特區選舉行政長官方案，作出三項建議，即：正視政改立場兩極化背後的因素；修補現有政改方案可見的缺陷；懇請信友繼續祈禱並支持各方找出憲制上有效而且道德上合乎公義的解決方法，以促進香港的福祉。

特區推選行政長官的方案最終遭立法會否決。湯樞機隨即發表公開聲明，表示對政改仍抱希望，並促請各界人士檢視本港分化局面的真正背景原因。

可惜的是，政制發展至今仍停滯不前，期望真正的民主政制在香港可得以實現，促進香港社會的和平與福祉。

青年與政治

教宗方濟各在今年和平日文告指出：「如果政治力量的運作只著眼於保障少數特權分子的利益，那會傷害到未來，年輕人也會失去自信，因為他們會被推擠到社會的邊緣，沒有機會建設未來，但是如果政治能具體地培養年輕人的才華和他們的抱負，他們的前景就有和平，他們的面容也會顯露出平安。」

香港的民主政制發展停滯不前，特首由小圈子選舉產生，政府施政向工商界傾斜，政府甚至以種種手段去褫奪民選議員的資格和市民的參選資格，這些狀況令到青年人對前景失望。突破機構於2017年10月至12月期間進行了一項名為「青少年對政府管治的看法」研究。結果發現，7成青少年認為港府有威權管治傾向；逾7成受訪者表示香港的公民權利收窄、法治精神受損。研究亦發現，縱使青少年普遍對政府不信任、對未來亦不樂觀，只得4.7分(10分為滿分)。雖然如此，仍有97.4%青少年仍願意在未來參與社會行動，7成願意參與「深耕細作」(如：社區學堂)。

今年教區的牧民重點「實踐信仰青年」年，我們深信青年都願意投身和服務教會及社會，但問題是我們有沒有以開放、接納的心去聆聽他們的心聲，與他們同行，讓他們走近耶穌基督。政府一方面強調重視市民意見，尊重法治，另一方面卻沒有抱持開放態度聆聽反對者的聲音，這樣只會破壞年輕一代對政府的信任。當青少年看見政府以「強調經濟效益」、「去政治化」等說法模糊問題焦點，他們仍願意以「深耕細作」讓市民覺醒，看見社會問題癥結、共同尋找社會出路。可是，政府只看到的青年都是激進的，反動的，卻看不見是他們都是和平使者。



相片來源：信報通識